
Umfrage zur persönlichen Belastungssituation von Lehrerinnen und Lehrern

Im Dezember 2024 und Januar 2025 wollten wir von unseren Mitgliedern wissen, wie es um ihre
persönliche Zufriedenheit im Beruf aussieht. Mehr als 3.100 Lehrerinnen und Lehrer haben sich an
dieser Umfrage beteiligt. Über die große Resonanz haben wir uns sehr gefreut, die Ergebnisse
bereiten uns allerdings Sorgen – denn die Stimmung an Gymnasien, Gesamtschulen und
Weiterbildungskollegs in Nordrhein-Westfalen ist schlecht. Das liegt vor allem an der enormen
Arbeitsbelastung, mit der es Lehrkräfte zu tun haben. Viele der befragten Lehrerinnen und Lehrer
arbeiten mehr als sie müssten; gleichzeitig haben sie es mit übergroßen Klassen, großen
Korrekturbelastungen und einer überbordenden Bürokratie zu tun. Fast jede zweite Lehrkraft in NRW
hat deswegen schon einmal darüber nachgedacht, den Beruf an den Nagel zu hängen. Mit Ihren
Sorgen von der Landespolitik wahrgenommen fühlt sich laut Umfrage fast keine Lehrerin und kein
Lehrer.
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https://phv-nrw.de/wp-content/uploads/2025/01/20250115_Umfrage_Belastung.pdf

